山东能源淄矿集团 唐口煤业公司

用精益"颜料" 为进尺添彩

今年以来, 山东能源淄矿集团唐口煤业 公司不断推进精益市场化运行,坚持精益管 理,科技掘进增效益,积少成多节支降本,精 打细算提高掘进工效,取得了明显成效。

精益管理激活力

12月8日,山东能源淄矿集团唐口煤业 公司综掘二区单轨吊司机王长河第一次来到 6308 掘进迎头,他极其熟练地为该处单轨吊 机车加油、体检、送电、试车,10分钟后就成 功开启了该套运输设备。

对于王长河的熟练操作,源于该处悬挂 的精益管理看板。"牌板上单轨吊操作指导书 真是实用,不仅图文并茂,实用性强,还能保 证操作人员一看就会,一做就对。"王长河对 此大为赞赏

为确保职工熟练操作机械设备,该公司 6308 面施工的综掘二工区充分发挥精益看 板作用,他们将设备如何加油、如何送电、常 规检查及开车注意事项,全部在牌板作业指 导书上标注出来,降低了职工误操作的概率。

针对物料摆放及人员施工站位,该工区总 结实施了"5定管理法",即定岗位、定时间、 定工位、定机具、定标准,只要你观看牌板就 能知道自己如何参与施工,如何取放物料及 操作站位,每天可减少工序穿插等待浪费时 间 2.4 小时.

"利用精益市场化手段快速提效,为明年 采煤工作面顺利接续做好准备。"该公司总经 理郭晓胜说。为应对明年"六安六撤"采煤工 作面接续紧张的现状,吹响了"掘进会战"的 号角。

科技掘进增效益

打造"班组无闲人,岗位无闲时"是该公 司综掘三工区掘进迎战理念。他们多次现场 实地精益写实,测算出班组综掘机截割、支 护、移机、供料,每组工序交替的最佳时间,制 作了《迎头岗位8小时工作流程表》,操作人 员对表施工,做到了"时间、路线、标准、工艺、 人员"五统一,以紧凑施工模式缩短了现场工 艺穿插怠工窝工时间浪费。

综掘三工区技术员吴再福在现场写实中 发现,综掘机退机进行巷道煤壁支护,因空间 狭小两部风钻无法同时展开作业, 其原因在 于风钻 2.2 米钎子超长独占了支护空间。为 此,他们改进风钻使用长短钎子配合施工,先 使用 1.2 米短钎子定位后更换 2.2 米长钎子 加深,节省了1.5平方的操作空间。

"我们在煤壁支护时左右开弓,打钻不停 钻,不仅解决了支护期间两帮无法同时作业 的难题,还优化了流程,将原来的13人减少 到11人。"吴再福说。

积少成多节支降本

然而,随着精益掘进速度的加快,该公司 并未降低施工质量。12月份成立的井下安全 质量督导小组,按照"谁生产、谁负责"的原 则,对掘进迎头质量进行标准化考核。

该公司综掘一工区使用的锚杆、锚索涂 色质量管理法,引起了井下督导小组的关注。 该工区党支部书记石连起介绍, 在班组掘进 施工中,每排巷道锚杆、锚索都有专人质量验 收,合格后再涂上不同的颜色油漆。

"工区每天对巷道高度、宽度、肩窝、底角 及支护都进行全面质量检查,一处不合格扣 除进尺0.1米,还要当班整改,对于班组质量 把关谁也不敢马虎。"该工区副班长刘昌镇

12 月上旬,该工区施工的 7304 掘进迎 头井下安全质量督导2次,巷道安全质量合 格率达98.7分,其锚杆头涂色质量管理法也 在其他工区推广。

紧抓精益市场化成本管控"牛鼻子",引 入计量考核、"废旧超市"节支增效则是该公 司重点工区的控本"法宝"。针对井下油脂使 用浪费,该工区推行微计量考核,由原来的整 桶下油变为现在灌瓶使用,每超出1升油脂 的使用班组还要"自掏腰包"。为将废旧材料 用尽榨干,该工区学习室墙上张贴着材料复 用奖励单价。复用1根锚杆奖励10元,回收 一个管卡收入5元,成本管控结余资金流进

"在该公司 11 月份精益市场化考核情况 中, 综掘一区人均效率 0.09 吨/工, 收入 3372.58元;综掘三区人均效率 0.12吨/工,收 入12171.43元。"该公司精益市场结算中心 主任王克亮说。

百万千瓦级煤电一体化项目首获国优金奖

新集公司板集电厂践行新发展理念助推高质量发展

12月8日, "2018-2019年度国家优质工 程奖总结表彰大会"在北京国家会议中心隆 重举行,新集公司板集煤电一体化工程被授 予国家优质工程金奖。国家优质工程奖是我 国工程建设质量方面设立最早、规格最高的 国家级奖项,板集电厂2×1000MW超超临界 清洁高效机组工程作为煤电一体化坑口电厂 的突出代表,践行"创新、协调、绿色、开放、共 享"的新发展理念,秉承"追求卓越,铸就经 典"的精神,并最终荣获"国优金奖",该项目 是国家煤电联营第一批重点推进项目。

党建引领强基固本

板集电厂在项目建设和企业发展过程 中,始终坚持党的领导,加强党建工作,始终 发挥党组织引领作用和党员先锋模范作用, 始终沿着正确方向"加油干"。

板集电厂党委直面国家能源改革新形 势,以"新发展理念"为引领,发挥党员占比 高、学历高、综合素质高的优势,突出行业特 色、创新党建工作载体、以高质量党建工作推 动生产经营显著提升。以促进供给侧结构改 革为目标,把创一流发电企业、创最佳经济效 益和实现国有资产保值增值作为党建工作的 出发点和落脚点,不断提高核心竞争力。

创新发展铸就经典

板集电厂是新集公司控股建设的第一个 大型煤电联营坑口电厂项目,是新集公司产 业结构调整、抵御市场风险的重要举措。板集 电厂依托煤电联营政策, 充分发挥坑口电厂 优势,坚持创新发展,催化了14项发明专利、 30 项实用新型专利、5 项行业科技进步一等 奖,建设质量优良,机组能耗指标和污染物排 放水平均全国领先。一期项目2台100万千 瓦超超临界燃煤发电机组于 2016年 10 月建 成投产。回眸几年来走过的岁月,无论是基建 期的精益求精,还是投产后的精细管理,板集 电厂人交出的都是让整个行业都侧目的答

一组数据,最能说明建设期的斐然成就。 工程建设全过程安全零事故,实现本质安全。 项目 22 个月建成投产,工期全国最短。按照 "安全可靠、经济适用、系统简单、备用减少、 高效环保"的设计原则,通过优化设计和技术 创新等措施,大幅降低了工程造价,实际动态 投资仅为52.43亿元,实现单位千瓦造价全国 最低(单位造价 2621 元/千瓦)。机组发电标煤 耗 262.5 克/千瓦时,综合指标全国领先。先后 荣获了中国电力优质工程奖, 国家安装行业

工程质量最高奖项——"中国安装之星",国 家工程质量最高奖项——"国家优质工程金 奖"等省部级以上奖项 120 项。2019年6月板 集煤电一体化项目被国家发改委、国家能源 局列为国家第一批煤电联营重点推进项目。

2号机组创造了全国百万千万级机组 168 小时后不间断连续运行 148 天的最长纪 录,1号机组实现连续安全运行超过1100天 "零非停",创国内百万千瓦级机组"零非停" 最长天数纪录, 达到国内大容量机组运行管 理最好水平。

同时,该厂认真贯彻落实生态文明建设和 环境保护工作的方针政策,一期工程环保总投 资 7.86 亿元,同步配套建设脱硫、脱硝、湿式除 尘器、废水处理综合利用系统等环保设施,是 安徽省内首个同步建设湿式除尘实现超低排 放、全负荷脱硝、脱硫废水提纯实现废水零排 放、取消灰场实现固废综合利用一体化、采用 管状皮带输煤技术实现无尘输煤、全厂噪音模 块化治理的项目。与排污许可相比,投产三年 累计减少氮氧化物排放 7899 吨、二氧化硫排 放 9316 吨、烟尘颗粒物排放 2959 吨,2017 年 被评为安徽省"环保诚信企业"。

精细管理创最佳效益

当全国多数火电企业深陷发展瓶颈之

时,板集电厂却逆势而上,用亮丽的数字,为 火电企业正名。

该厂充分发挥煤电联营和坑口电厂优 势,积极参与电力市场化运作,投产三年来, 在电力市场竞争日趋剧烈的情况下,累计发 电突破300亿千瓦时,利润超12亿元。其中, 2019年1至9月份发电82亿千瓦时,实现利 润 4.46 亿元。

坚持创新营销,积极开拓电力市场。2016 年投产后,适逢国家电力改革,逐步开放直供 电交易市场。基于对电力市场的精心分析,该 厂首次创新地开展了由发电企业组织进行的 直供电交易电量的招标, 并成功签订三年期 电力直接交易电量意向书, 意向电量达 204 亿千瓦时。并且,在电力交易市场上,积极努 力争取集中交易电量、抽水电量、跨省交易等 电量,电力市场开拓成效显著。

2018年,板集电厂营业收入占比新集公司 销售收入的35%,利润占合并报表后的41%, 初步形成煤电互保和产业协同发展的格局。

板集电厂的成功经验模式,为解决煤炭 供需矛盾,增强煤炭和电力企业抵御市场风 险能力,推动煤炭、电力产业协同发展和市场 化一体运作提供了范本,为促进煤炭清洁高 效利用,降低全社会用能成本发挥了示范引

女汉子他乡创业引来博士工作站

12月6日,"山东省农科院博士工作站" 揭牌仪式在山东惠民县清河镇英昕农业科技 示范园举行,与英昕农业示范园负责人赵英 签约博士工作站合作协议。山东省农业科学 院蔬菜花卉研究所副所长、研究员孔维国,山 东省农业科学院蔬菜花卉研究所研究员高建 伟等科研团队成员, 滨州市农业科学院院长 刘俊展,惠民县政府副县长吴表辉等相关领 导参加揭牌仪式。

英昕农业示范园负责人赵英是一位地地 道道的阳信姑娘,她初中毕业后,为补贴家用 毅然走向社会,挣钱养家。她先后做个超市、 开过服装店、卖过建材,通过打拼,挖到了创 业的"第一桶金。"2014年,赵英来到惠民创 业,成立了惠民县英昕现代农业科技示范园, 现在已是一家集蔬菜种植、劳动培训、创业就 业、休闲观光于一身的高效生态农业科技示



范园,园区占地面积326亩,建有塑料大棚55 个,培训教室、化验室、仓库等数十间,总投资 890万元,年产各类时令蔬菜1200余吨。去年 光"黄金白菜"就种植 120亩,产量 150万斤, 年销售额达840余万元。2018年1月份建设 高温大棚 12 个,大棚内分别种植了黄金白 菜、西兰花、有机花及60万芹菜苗等蔬菜品 种,丰富了园区的蔬菜品种及上市时间。其中 种植的西瓜、黄瓜、西兰花、白菜、土豆五个品 种正在申请国家绿色食品认证。

据赵英介绍,该公司实现了网上订单业 务,通过微信、QQ等方式,不但实现了"公司+ 基地+农户"三位一体的种植模式,而且还实 现了"订单农业",做好了"未产先销"的营销 工作, 黄金水果白菜还配送本地区的各大超 市、幼儿园。黄金水果白菜仅家庭配送半小时 到餐桌,深受广大居民的喜爱和欢迎。赵英 说:"黄金水果白菜的这种配送方式,不但方 便快捷,而且黄金水果白菜的营养价值高,保 质期、新鲜度也可得到保证。"

英昕现代农业科技示范园现已成为惠民 县乃至整个清河镇的新型职业农民培育实训 基地,每年培训科技农民达上1000人次,并 且解决了200多名留守妇女的就近打工挣钱 就业"难题"。示范园区还通过"公司+合作社+ 农场+农户"的生产模式,在生产过程中,有重 点和针对性地开展了培训、教学和技术服务。 带动园区周边高庙魏村等 2000 余户种植蔬 菜 3000 多亩,户均增收 3500 元;年雇工 8200

人次,解决了周边地区的就业问题,对周边农 业增效、农民增收、农村发展及特色循环产业 发展起到了明显的示范带动作用。

在活动现场,高建伟做《惠民县英昕特色 蔬菜基地的设立与发展》的专题报告,介绍了 白菜种植环境、品种发展历程及山东农科院 黄金白菜科研成果在英昕农业示范园的推广 种植情况,并与英昕农业示范园负责人赵英 签约博士工作站合作协议。随后,吴表辉和孔 维国为博士工作站揭牌。孔维国表示,将继续 本着服务地方、发挥人才、科研资源优势的宗 旨,以英昕示范园为科研孵化基地,促进产业 与科研相结合, 力争建立起产学研服务一体 化的长效平台, 更好地助推示范园黄金白菜 等蔬菜产业及清河镇现代农业的发展。赵英 表示,充分借助山东农科院在项目、技术、智 力等方面的优势,深入开展科技合作和产业 互动,让更多的新成果、新技术推广转化、开



12月9日,瓦轴集团为南京天文台研 制的两种规格新型天文望远镜配套轴承 顺利出产,通过客户验收,按期交付客户。

瓦轴集团十多年前为南京天文台配 套的天文望远镜轴承使用至今仍性能稳 定,客户对瓦轴产品品质非常满意,因此 将新型望远镜配套轴承研制交给瓦轴。从 1975 年研制生产中国第一套大型卫星跟 踪望远镜轴承起,瓦轴集团已研发了众多

规格天文望远镜系列轴承:2010年研发的 应用于南极天文设备的望远镜轴承,工作 温度可低至-80℃,达到了国际先进水 平;2018年研发的全球最大射电望远镜阵 列 SKA 天线核心部位配套轴承,产品精 度、使用刚度均达到了国际先进水平。

图为工程技术人员和装配工序员工 一起组装天文望远镜轴承。

鞠家田 摄影报道



进入12月份以后,淮北地区气温下 降至冰点,为消防器材的正常使用带来不 便。为保证冬春季节消防安全设施的的正 常使用,做到第一时间消除火灾隐患,确 保冬季消防安全,安徽雷鸣科化有限责任 公司组织专检人员对公司所属范围内的 消防设施和消防器材进行了一次全面检

查和维护保养,对过期的消防器材进行了 更换。同时,为防止40余具室外消防栓入 冬冻伤,消防人员为它们穿上了"保暖大 衣",确保了冬季消防设施安全。

图为该公司防火办人员正在为消火 栓穿衣保暖。

周洪亮 摄影报道

"千里眼"智能监控 "飞毛腿"排查隐患

中国铁建首个EPC天然气长输管道工程报捷

■ 伍振 石永

12月9日,中国铁建首个 EPC 天然气长 输管道工程、中铁十八局集团建安公司山西 项目部承建的"国化能源1号工程"输气管道 一全长 22 公里的山西省晋中市榆 次区太长线管道联络线主干线主体完工并完 成试压。

"国化能源1号工程"是山西省落实"四 气"建设、转型综改重大项目及重点工程,其 配套输气管道总线路长度22千米,设计年输 气能力 15.88 亿立方米。"国化能源 1号工程" 输气管道投运后将为太原市和沿线居民提供 优质清洁能源,在促进节能减排,改善能源结 构上发挥重要作用。

中铁十八局集团建安公司山西项目部经理 石永介绍,自8月进场以来,项目部面对管道线 路长、坡度大、环境复杂、施工协调难度大、施工 难度大等情况,按照"打造国内领先的数字化智 能管道工程"和"安全、绿色、精品、和谐"工程为 目标,加强现场标准化建设,大力开展劳动竞 赛,狠抓安全质量。借助于电气和机械的焊接工 艺,严格焊前、焊中、焊后检验的过程控制,确保



"零缺陷";对长输管道的补口防腐采用环氧树

脂和辐射交联聚乙烯热收缩带三层结构,底漆 使用无溶剂环氧树脂底漆,给管道穿上防腐"金 刚罩",一系列举措保证了工程建设安全优质高 效推进。先后完成焊口 2062 道,公路、河流、地 下电缆等穿越18次,其中,晋中市榆次区李家 河村深沟段定向钻穿越达到60米深度、720米 穿越长度。项目部仅用四个月时间,克服征地协 调、山区石方段施工等困难,高质量、高标准完 成直径 711 毫米、压力 6.3MPa,长度 23 公里的

地下管网错综复杂, 天然气管网周边的密

闭空间较多,例如电缆沟、电信井、人防等,如果 天然气管线发生泄漏,燃气窜入相邻的密闭空 间,一旦发生爆炸,后果不堪设想。怎样科学安 全合理有效杜绝这些隐患?施工中,在山西国化 能源有限责任公司带领下,中铁十八局集团建 安公司山西项目部通过预埋光缆,引入智能系 统 "千里眼",24小时对各个场站运行实时监 控,管网运行压力、流量、温度、运行线路、工况 等一目了然。另外还设置了中压监控系统,在天 然气中压管网末端设置了监控点, 随时掌握中 压管网的运行压力,保障正常用气。

另外为了能及时有效地发现泄漏,项目 部配合山西国化能源有限责任公司对相邻密 闭空间安装了报警系统, 密闭空间里安装的 传感器就像一个"金喇叭",一旦检测到有可 燃气体,会实时报警。另外他们还设置天然气 场站视频监控系统、GPS 定位系统、GIS 管网 地理信息系统,就像"飞毛腿"跟踪一样,让安 全隐患无处可逃。

目前,山西"国化能源1号工程"输气管 道主干线主体完工,已完成线路工程试压工 作,正有序推进站内试压、试运行以及项目收 尾工作,并加强现场安全质量管控,为"国化 能源1号工程"顺利投产和管道安稳运行做 好准备。

中铁十八局集团建安公司副总经理覃军 介绍, 山西项目部凭借着中国铁建系统唯一 的压力管道安装 GA1 乙级、GB1(含 PE 专 项)、GB2级、GC1级资质,积极进军压力管道 安装领域。他们从2010年开始与山西国化能 源有限责任公司合作,坚持"诚信创新永恒 精品人品同在"的企业价值观,打造山西燃气 管道安装根据地,先后参与太(原)长(治)线、 国化盛达 CNG 母站子站合建站、"临(汾)长 (治)线、"国化能源1号工程"输气管道等6 个项目,以良好的信誉和雄厚的施工实力赢 得山西国化能源有限责任公司以及设计单 位、监理单位的一致好评。

在临长线长子压气站和管道线路工程施 工中,因站场位置紧临煤矿,征拆困难,该项 目部面对复杂的工艺和紧迫的工期,调动一 切资源全力以赴,"开局就是决战,起步就是 冲刺",发扬铁道兵"逢山凿路 遇水架桥"的 光荣传统,攻坚克难,制定科学合理的冬季施 工方案,管理人员轮流值班,不间断施工作 业,管道工程和综合楼如期完工。